

電子報(一)行前準備 Part I

一、獎學金

我申請的是學海飛颺的獎學金，需要繳交一份自傳、簡歷，並且說明出國研修的動機和具體效益，之後再進行中英文的面試審核。無論申請任何工作、原則、或獎學金，要訣都差不多：言簡意賅，重點明確，針對面試官所想看到的特質，找出符合自己的部分加以發揮。

二、機票

其實我算是機票買錯的示範，因為我第一次沒有買到學生機票，後來又因為找到暑期實習，需要改票+在很晚的時間買一張新的票，所以買得很貴。但是還是可以從我的失敗經驗給大家一些建議。

1. 要買學生機票：

這算是 common sense，因為學生機票不但較便宜，而且可以有較高的行李限重，但我當初一開始太早訂，只用機票比價網站比完就訂了，沒注意到可以訂學生機票，後來又因為暑假找到實習需要改訂機票，那時又太晚了(六月)學生機票早就被訂光。

2. 不能太早訂：

一般來說機票當然是越早訂越便宜，但是也必須先弄清楚交換學校的 schedule，因為改票一次動輒數千塊。我們學校除了一般的學校課程以外，還有一個免費的西語課程，但是西語課程是八月初就開始了，而且規定必須全程不缺席參與，我最一開始訂的機票就比這個時間晚，因此覺得很懊惱(但後來因為暑假有實習，所以機票改得更晚，也不打算參加課程了)。

至於在暑假還想找實習的同學，我建議如果沒有很缺實習經驗，或是已經確定自己未來要走的方向，那就不要在交換前的暑假找實習，因為這樣會使交換的準備變得很倉促，而且等到實習確定下來以後再改機票也會很貴。但對我個人來說，當初的確需要這個實習來確定自己的興趣，所以我並不後悔。

3. 盡量多留一點時間的彈性：

最好在學期開始前一個月就到，學期開始後一個月再走；若預算允許，也可以訂時間可以彈性調整的票。特別是來 IE 的交換生，若還想要順便環歐旅遊，一定要多預留時間。因為學校課很滿，來 IE 上課等於在學期間幾乎不能旅遊，所以要多留時間。

4. 航空公司的選擇：

這也是我當初忽略的地方，因為當初我完全只比價格。我最後搭的是中國國際航空，訂完以後隨便一查才發現評價很差，但我自己搭的經驗是還好，主要是設備差、行李限重嚴格、還有飛機餐差了點，倒是沒有出現我比較擔心的誤點或是行李遺失的問題。

建議同學在選擇航空公司的時候除了價格、行李限重和轉機地點也是要考量的地方，行李限重較高的話在整理行李時可以輕鬆許多，而且在購買紀念品時也較無後顧之憂。轉機地點的選擇上盡量不要在大陸轉機，因為還需要辦理台胞證或是一次性加簽，很麻煩。

三、選課

我們在 IE 所修的課程是 MIM(Master in Management)，是給比較沒有工作經驗的學生就讀的管理研究所。IE 的選課很簡單，因為他的課程都是一套一套的，只能選主修(Specialization)，同樣主修內的課程都是一樣的，沒有什

麼彈性調整的餘地。我那時只能選擇的 International Business 或是 Sales & Marketing，最後我選擇了 International Business。也就是除了行銷之外，會有管理、創新等其他領域的課程。大約四月的時候選課，助教會把課程的資訊都寄給你，所以不需擔心。

四、簽證

我在西班牙只待了五個月，所以所需要辦的證明相對比較少，我只辦了學生簽證而已，不像有些同學還需要辦居留證等等比較麻煩的證明文件。辦理學生簽證需要準備財務證明，其餘的就是一些像護照、入學證明等的基本文件。

辦理簽證需要 3 週左右的處理時間，而財務證明還要去銀行申請，所以建議同學機票確定以後就可以及早申請。

五、保險

我自己沒有額外保險，但是申請學生簽證需要申根醫療保險。申請保險滿簡便的，只要確定是符合申根規定的醫療險就好，並且注意在搭飛機的時候要攜帶正本以供海關查驗。

關於住宿與行李打包，將在電子報(二)中詳述。